



The Node 是由聯合國愛滋病規劃署合作中心(專業支援)——紅絲帶中心，為推動全球愛滋病活動而製作的中英文刊物

聯合國最新報告指出 流行疫症 是可避免的

由世界衛生組織，

聯合國兒童基金會，聯合國教育、科學及文化組織，聯合國愛滋規劃署，聯合國人口基金及世界銀行，在2000年12月發出的一份聯合報告「健康是繁榮之門：發展國家的成功故事」中，列出了流行病如愛滋病、肺結核、瘧疾、與兒童有關的疾病和母嬰相關的疾病，都能避免的；甚至在資源缺乏的環境下，都能克服過來。

這報告分為五部份，分別為肺結核、瘧疾、愛滋病、兒童疾病和母嬰健康。以下是有關愛滋病的重點：

當最新公佈數字指出在2000年間，有三百萬人死於愛滋病的同時，聯合國提出反駁和不贊同愛滋的肆虐性已到達不可避免的地步。雖然目前仍未有愛滋病疫苗，而大部份發展中的國家仍未能負擔抗愛滋病藥物的開支，但從一些國家的經驗，如塞內加爾，泰國和烏干達，告訴了我們愛滋病的感染率是可以降低的。

一個由政策落實的全面性預防和照護愛滋病的策略，是對打擊愛滋病的惡化與擴散有着重要的影響力。

有效的措施包括：

- 合理價錢售賣的安全套，並方便購買。
- 提供即時的性病治療服務。
- 自願性的血液測試和輔導。
- 母嬰傳染的預防。
- 推廣「減少傷害」措施，以減低吸毒者受愛滋病病毒機會的感染。
- 在學校內外進行性教育。
- 拓展照護，支援及治療服務的途徑，包括心理的支援，家居和社區為本的照顧；及與持有創新意念的夥伴合作，使能持續地提供廉宜的藥物和診斷的技術。

聯合國愛滋病規劃署行政總監畢比特博士說：「20年的經驗，証實了對流行病有效的迴應是要具備以下幾個重要因素：強勢領導，合作伙伴，克服疾病的恥辱，關注弱勢社群，將預防與照顧聯繫，並將重點放在青少年身上及鼓勵社群的參與。」

讀者可致函世界衛生組織或聯合國愛滋病規劃署索取這份報告，或到以下網址瀏覽 <http://www.who.int>，亦可到紅絲帶中心閱覽。

雙城記



二〇〇〇年底，廣州市副市長率領十八位來自衛生、經濟、保安、策劃及立法部門的政府官員蒞臨本港考察，目的是參考有關香港防治愛滋病的經驗。是次交流是粵港兩地的首次，為期三天，內容集中在諮詢、經驗和意見上的分享。代表團參觀了紅絲帶中心，診所設施，輔導及驗血服務；亦會見了愛滋病顧問局的成員，和其他社會領袖。



愛滋病的情況在粵港兩地有着異同之處。第一宗愛滋病個案是在八十年代發現的——香港在一九八四年，而廣州在一九八六年。愛滋病歷年來的呈報個案仍維持於低水平。香港的愛滋病病毒主要傳播途徑是性接觸，而廣州則為毒品注射。在廣州，一些吸毒人士的圈子裏，愛滋病病毒感染率超過一成（**10%**），這現象趨使廣州代表和香港將重點集中在以下三個範疇上：一)如何預防愛滋病病毒在吸毒人士中蔓延，二)愛滋病病毒感染人士的管理，和三)在政策發展上的配合。

代表團探訪了香港的美沙酮診所，藥物康復服務及開幕不久的藥物資源中心。美沙酮診所成立於一九七二年，每天平均為7千名吸毒人士提供服務。注射毒品及共用針筒在美沙酮用者的比率極低。在廣州（及國內其他地方），美沙酮治療服務是不存在的。政府憂慮到使用美沙酮會破壞撲滅毒品的努力，與禁毒的策略背道而馳。一直以來，大家都明瞭是沒有一個單一方法去解決吸毒問題，我們可將它視為一種疾病，因着不同人士和社會的需要提供不同類型的治療模式。

高效能治療法（**HAART**）正在改變一些發達中國國家的愛滋病臨牀面貌。不比香港的廣泛使用，廣州的使用率仍是有限度的。代表團於探訪臨牀及輔導服務後，找出了一些共感興趣的論題；愛滋病病毒感染者／愛滋病患者的私隱和保障是其中關注的一環。香港介紹了流行病資料和臨床資料分流的模式；廣州代表更聽了一個在本港發生的故事——當一所匯合愛滋病、性病和皮膚病治療的日間診所成立時，受到附近的居民強烈抗議。「歧視源自無知」，這堂課正好為香港帶來一個痛苦的教訓。隨着社區聯絡小組的成立，組員和社群的積極參與，終使這問題得以解決。

我們都清楚明白，所有有效的愛滋病預防及護理計劃的推行，都需要有政策上的支持。這三天的探訪中，廣州代表團會見了香港愛滋病顧問局的主席和成員，代表團注意到香港在愛滋病方面是沒有特定的法例，這現象有其利弊之處。社群參與是香港愛滋病計劃的一個特性，縱使還有相當部份的社會人士和服務提供者仍存有歧視和不接納的態度。香港愛滋病顧問局主席左偉國醫生強調應以科學根據為基本以發展政策，單憑意見已不能解決愛滋病所帶來的複雜性問題。

這三天的活動中，眾人都分享了成果；並冀望於不久的將來珠江三角洲地區的合作進入新的階段。

內地學人



二〇〇〇年至二〇〇一年度獅子會紅絲帶學人計劃將共有 4 位學人參與。計劃是由國際獅子總會港澳 303 區贊助，並由紅絲帶中心籌備，是聯合國愛滋病規劃署合作中心的國際交流項目之一。第一位參與本年度計劃的學人是王全意先生，已於二〇〇〇年十月九日至二十二日到港；王全意先生是中國協和醫科大學研究員，在香港停留其間，他研習香港對愛滋病病患者 / 感染者所提供的醫療及支援服務，而該份報告的副本，現存放於紅絲帶中心的資源圖書館，供人參考。

第二位學人趙成正女士為北京大學中國藥物依賴性研究所副教授，她於二〇〇〇年十二月一日至十三日到訪香港，在停留香港期間，她完成了一項內地與香港在吸毒人士方面的愛滋病預防教育的比較研究。而該份報告的副本亦存放於紅絲帶中心內。

7

二〇〇〇年世界愛滋病日 良性反應

聯合國愛滋病規劃署香港大使楊千嬅小姐主唱一首名叫“良性反應”的歌曲，作為宣揚對愛滋病病毒感染 / 愛滋病患者的接納和支持。紅絲帶中心——聯合國愛滋病規劃署合作中心(專業支援)在世界愛滋日，於沙田新城市廣場購物商場舉行了一個以推廣「良性反應」為主題的揭幕儀式，楊千嬅小姐是其中一個主禮嘉賓。為配合大會主題，中心輯錄了「良性反應」這首歌和千嬅的心聲，製作成精美的光碟，為典禮完畢後即場派發予市民大眾(特別是青少年)，並在未來的有關活動透過不同的渠道派發給他們。



韓國 代表來訪



由韓國共和國法醫心理分析學學院精神科主席 Lee Mi Kyong 醫生所帶領的四人代表團，於二〇〇〇年十一月四日參觀了紅絲帶中心。此次來港的目的是探討香港藥物依賴者的治療和復康服務，因為高危的吸毒行為與愛滋病的傳染是有相關性的，所以代表團對香港為吸毒人士而設計的愛滋病預防計劃特別有興趣。

第七屆 西太平洋 化療及傳染病 會議



會議於二〇〇〇年十二月十一日至十四日在香港舉行。香港愛滋病顧問局是此次科學會議其中的一個協辦團體。會議除包括有關愛滋病及傳染病的科學會議外，亦有由商業及非牟利機構所舉辦的展覽攤位。在這四天的展覽期間，顧問局設立一個展覽攤位，展出和派發由顧問局印製的，有關愛滋病的指引、策略和單張。



Red Ribbon Centre - the UNAIDS Collaborating Centre for Technical Support
紅絲帶中心 —— 聯合國愛滋病規劃署合作中心(專業支援)

2/F, Wang Tau Hom Jockey Club Clinic, 200 Junction Road East, Kowloon, Hong Kong
香港九龍聯合道東 200 號橫頭磡賽馬會診所 2 樓

Tel 電話 : (852) 2304 6268

Fax 傳真 : (852) 2338 0534

Email 電郵 : rrc@health.gcn.gov.hk

Website 網址 : <http://www.info.gov.hk/aids>

UNAIDS Website 聯合國愛滋病規劃署網址 : <http://www.unaids.org>

